

“南方油城”乘东风向海而兴

茂名

向海而兴，是千百年来贯穿茂名发展史、历久弥新的活力密码。

茂名博贺港从汉朝开始，便是桅杆林立、商贾汇集、文化交融之地，熠熠生辉的海洋文化，彰显了海上丝绸之路的兴盛与辉煌。

如今，博贺港成为茂名实现“向海而兴”的新引擎。

开渔节上，666桌盛宴迎接来自四面八方的贵宾，博贺港八百米码头的盛情装不下茂名人对海、对生活、对未来的激情。

“南方油城”茂名正华丽转身，接轨全球“大航海时代”。

被周恩来总理誉为“中国巾帼英雄第一人”的冼夫人，“我事三代主，唯用一好心”的好心文化润泽了这片土地的角色落，引领茂名人团结向上，生机勃勃。

有400多年历史的高州木偶戏在舞动，它是第一批国家级非物质文化遗产。明朝时期，从福建传入化州的跳花棚，2011年获得国家级非物质文化遗产。

阳光照耀在乙烯厂，“南方油城”废弃的油页岩大矿坑被修复成翡翠湖，成为茂名一张绿色生态新名片，空气质量稳居全省前列。

这里有182公里海岸线，是滨海旅游的天堂。中国第一滩长达十几公里的天然海滨浴场，风光旖旎美不胜收。

有“东方夏威夷”之称的放鸡岛，海水能见度亚洲第一，清新浪漫活力无限。

这里有“中国化橘红之乡”，南宋时期，化州就已开始种植化橘红，明清更风靡全国，成为朝廷贡品。

砥砺前行六十载，风华正茂再出发。设市60年来，茂名从功能单一的重化工城市，发展成多核驱动、向海而兴的新城；从“灰头土脸”的工矿，变身青山绿水的生态地。沧海桑田的背后，不变的是一代又一代茂名人筚路蓝缕、砥砺前行的创业意志。

今日，茂名正乘着打造广东沿海经济带上新增长极的东风，融入大湾区，取得新的更大成就。



美丽富饶的茂名海岸线

图/羊城晚报记者 邓勃 汤铭明文/羊城晚报记者 邓勃 全良波



跳花棚



冼太庙



茂名栉风沐雨，凝固了岁月，惊艳了时光



茂名乙烯厂灯光通明

高州西城门

高州

文明实践激发活力滋养乡村振兴

文明实践网络把服务带到群众心头，凝聚人心汇集振兴力量

茂名高州是农业大市，农村地域广阔、农村人口多，最艰巨、最繁重的任务在农村，最大的潜力和后劲也在农村。近年来，高州以农村人居环境整治为突破口，以产业兴旺推动乡村振兴，交出一张漂亮的成绩单。目前，高州被广东省农业农村厅确定为全省全域推进农村人居环境整治示范县。9月17日，记者走访高州市发现，高州以打通“宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众”最后一公里为总目标，全域推进新时代文明实践中心建设，激励农民群众积极投身建设美丽家园，使乡村文化内涵和文明程度不断提升，有力推动了乡村振兴。如今，高州新时代文明实践在广大群众中落地生根，激发乡村活力，滋养乡村振兴之路。

文图 羊城晚报记者 全良波 通讯员 姚超贤 龙步云 蓝汉明



文明实践活动让乡村变得更美丽

强化阵地：文明实践网络覆盖全域

今年以来，一项名为“最美庭院”积分榜的新时代文明实践活动在高州市沙田镇沙田村开展。每年奖励积分前20名住户，积分靠后的取消文明户评选资格，脏乱差问题严重的公开批评，而对于主动参与公共场所清洁的住户，还按人次进行加分。“大家搞好各自区域的环境卫生，互相监督，环境卫生变好了，大家也慢慢形成了文明的习惯。”说起“最美庭院”，70多岁的沙田村村民曾秀娥竖起了大拇指。

这是高州市新时代文明实践覆盖全域的一个缩影。在高州市，新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所28个、新时代文明实践站488个、新时代文明实践点1061个。搭建起“1+13+N”志愿服务队伍架构，即1支志愿服务总队、13支市直志愿服务分队、N支志愿服务分队，志愿队员超过4万人。其中党员干部21000多人，社会人员、基层群众等19803人。全市开展文明实践活动4000多场次，受益群众达120多万人次。

凝聚人心：

落后村变身生态示范村

高州由实践所根据工作需要统一协调，指导、利用各平台针对地方实际开展文明实践活动，用群众喜闻乐见的形式宣传普及党的理论政策、社会主义核心价值观以及文明生活方式等，促进党的思想理论政策在基层落地，推进乡村振兴工作。

在根子镇，针对自然村的“看学比评”活动，专门把旧粪池、旧猪舍的整治作为评分的重点。党员群众纷纷行动，有的无偿献地，有的合理退养。253条自然村你追我赶，使村容村貌实现了美丽蝶变，50多条村争先成为示范村。

说起村里的变化，塘劈村村民何金寿十分感慨。“一年前，村文化广场那里却是旧猪舍粪池的‘集中营’，臭气熏天。”他说，去年以来，文明新风劲吹塘劈村，塘劈村结合新时代文明实践点建设工作，融入社会主义核心价值观、冼夫人文化、弟子规等文化内核，建设了“好心长廊”、“讲口亭”、“善行义举榜”等文化设施，制定了朗朗上口的村规民约，以及系列打油诗形式的公益标语。

“看学比评”活动开展以来，根子镇涌现出50多条干净、整齐、群众意识高、村规民约好的示范村，辐射带动全镇253条自然村形成你追我赶、奋勇争先的局面。村民之间的关系融洽了，脸上的笑容多了，人心也齐了，干起公益事业来也有劲了。各村根据村庄建设需要，先后建成了文化长廊、篮球场、文化舞台、“猪栏咖啡”等，居住环境大幅改善。

不止“看学比评”，结合乡村振兴战略工作的推进，高州以新时代文明实践站为载体，动员在家村民、外出乡贤、出嫁女、学生等群体以主人翁的意识，参与到文明实践活动中去，带动身边群众积极参与环境整治。目前，高州农村人居环境整治取得初步成效。在此基础上，高州正在积极推进“千村示范、万村整治”工程，巩固提升农村人居环境整治成果，打造4条“点上精彩、线上美丽”示范带，推动乡村旅游、生态观光旅游。

按需派单：志愿服务走进群众心头

高州立足农村资源优势，把美丽乡村建设与农村新型业态培育有机结合，发展乡村产业，实现农民就近就业。产业在发展，群众有新需求，在新时代文明实践活动中，高州实现志愿服务项目与群众需求有效对接，多项志愿服务活动走进群众心头，解决群众遇到的各种问题。

在高州城区，有100多年历史的南关街正在进行微改造，道路铺上了石板，两侧各2米多宽的骑楼走廊变得畅通干净了。而一个多月前，各种私搭乱建的非法建筑物侵占了骑楼走廊，原本便捷的通道成为“断头路”，群众对此意见非常大，但长期得不到纠正。“我们曾组织多个部门进行联合执法，但最后都是不了了之。”南关社区党支部书记蓝清说，现在通过社区群众自发组织的志愿队，一下就解决了这个“老大难”问题。

现年92岁高龄的张淑英是南关社区的一名“红袖章”志愿者，2017年以来她自愿加入后，不计劳动报酬，积极参与了许多矛盾调处、法制宣传等志愿服务活动。“我喜欢这种邻里守望互助的温情，也希望用自己的一言一行影响后辈，给他们做好榜样。”在张淑英看来，虽然自己年纪大了，但仍希望能做一些力所能及的公益服务。

2013年，南塘镇谷黄村的杨坤主动加入文化志愿者队伍，经常义务教村民学种果、养鸡等知识，组织村民劳作之余跳“广场舞”，用自己的点滴力量践行着奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。杨坤说，当文化志愿者后心情开朗许多，无形中又帮助到别人。

据悉，高州新时代文明实践中心聚合群众所盼所想，“中心派单、群众点单”让志愿服务项目与群众需求有效对接。新时代文明实践中心统一收集所站每月活动计划，通过融媒体中心推送预告，及时指导所站文明实践组织开展，实现中心、所、站三个层面工作有效贯通。结合高州文化、风俗、群众需求设计项目开展活动，让群众在文明实践活动中有所学、有所得、有所乐。今年以来，文明实践志愿者帮助群众解决实际难题1.3万次。

一座城市，有历史才有底蕴，有文化才有内涵，有精神才有力量。随着各个层面的新时代文明实践站逐步开展，文明之风正吹遍高州这块热土，广大干部群众正沐浴着文明实践的新风，践行发展新理念、推进乡村振兴，向着美好的明天大步向前。



惠民服务暖人心



文化实践站遍布每个角落